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Isméi az ár-razzia 
jegyében

\z e»vre fokozódó munkanélküliség, terme-
csőd és a többi, főleg közigazgatási termé­

kem bajok mellé, mint sötét aláfestésü kísérő­
be járul az egyre elviselhetetlenebb drágaság.

Természetes, hogy a drágaság mindig a leg­
nyomorultabb és legkiszolgáltatottabb társadalmi 
r. -rgeket sújtja, éppen ezért csak helyeselni 
v;djuk legalább is elvben — a kolozsvári 
reu {őrségnek azt az intézkedését, amellyel újra 
t-rendeli az árak ellenőrzését, az áruuzsora le­
törését. Azonban annak ellenére, hogy helye­
seljük ezt, nem fojthatjuk el a kritika szavat, 
•annak megállapítását, hogy a hatóságok téves 
r-on járnak akkor, mikor a kis piaci árusokat, 
K -kereskedőket próbálják megrendszabályozni,
• nőtt ezek az exiszíeuciák mind csak függ­
vényei azoknak a generális intézkedéseknek és 

ínak, amelyek ebben a tejjel-mézzel 
;,,lvó országban a drágaságot okozzák.

Világért sem akarjuk azt mondani ezzel, hogy 
? kisrxiszienciák között nem akadnak esetleges 
megtévedök és lelkiismeretlenek, de ezek el­
enyésző számban x^aunak a komoly és öntuda- 
- g kereskedők mellett, akik az árdrágítás esz- 

i zét már azért sem alknlmazzáií szívesen, meit 
ezzri vészéiveztétik vevöközönségük állandóságát 
rs fizetőképességét.

A drágaság kimérái nem a kereskedők, ipa- 
r..vf>k és árusok rosszakaratán nőttek nagy•’a, 
hsuem azokon az állapotokon, melyeket a kor­
mányzat inaugural, nex-ezetesen a drága fuvar 
-s vasúti közlekedés, a megdrágított igazság­
szolgáltatás, a hihetetlenül nagy adu stb. miatt. 
Természetesen a drágaság megnövekedésén azok 
. panamisták is teljes erejükkel dolgoznak, akik 
az állam pénzeiből milliókat sikkaszt otta& és 
sikkasztanak el s ezzel lehetetlenné teszik a 
-lénzügyi konszolidációt, a közigazgatas zavarta­
lan működését, a posta, táviró és vasút rendbe­
hozatalát s akik könnyen szerzett, tehát köny- 
n vei műén szert pénzükkel minden árat meg 
,u inak fizetni, konkurralni tudnak afogyasztó- 
kozönséggel.

Tudjuk, hogy mindezekért a bajokért az 
alantasabb hatóságok nem felelősek.^ Az alanta­
sabb hatóságoknak is tudniok és latinok ke.l 
a bajok eredendő okait, hogy megfelelő belá­
tással és kímélettel kezeljék a torvény szigorú 
rendelkezéseit, amelyek nem kérdik az okokat, 
csak a tényeket konstatálják. így példáid az 
árdrágitási" törvény nem törődik azzal, hogy a 
helyi kereskedőknek milyen esetleges illegitim 
kiadások terhelik beszerzési számláikat s így 
milyen végösszeg után kell telszánntaniOK a, 
törvényben előirt hasznot.

De mindezeken kívül van még egy más 
szempont is, amelyre a hatósági közegeknek 
tekintettel kellene lenniük s ez az. hogy az 
árak ellenőrzését ne csak a kereskedőknél, és 
árusoknál végezzék el, hanem a termelőknél is, 
akik igen sok esetben különösebb okok és in­
dokok nélkül drágítják az árukafo helyesebben 
olyan magas hasznot kalkulálnak, amely nincs 
arányban a termelési költségekkel, különösen 
ma, a védő vámtarifák és a „leépítés ooldog 
korszakában.

Ismerve a kolozsvári rendőrség vezetőinek 
objektivitását és arra való törekvését, hogy ne 
csak egyes rétegeknek, hanem az egész koton- 
ségnek érdekeit szolgálják, hisszük, uogy a 
fenti szempontokra tekintettel lesznek s ha nem 
is a bajok ősforrásánál, — mert húz erre nii.es 
hatalmuk — de mindenesetre a bajt dagasztó 
mellékfolyók partjain is terepszemléd rendeznek 
majd s e szemle eredményeképen fogják kimj-

Chij-fríoiozsvár x- X évfolyam * szám

I teái mindanyiunk javára működésűket.
Egyet kétségtelenül konstatálnunk kell, 

azt nevezetesen, hogy Kolozsváron, Erdély fő­
városában Erdély és a Regát többi városaihoz 
viszonyítva, jóval magasabbak az árak a nor­
málisnál. Bizonyos, hogy ennek speciális 
okai vannak és pedig olyan okai, amelyeket 
nem a kereskedőknél kell keresni, hanem rész­
ben a geográfiai fekvés kedvezötleuségében, 
másrészt pedig közigazgatás", adóügyi és főleg 
közlekedésügyi anomáliákban. Bukarestnek, a
fővárosnak sokkal előnyösebb a helyzete Kolozs-
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várénál, mert hiszen a nagyáruházak ott rend­
szerint tengeri és dunai kikötőkből szerzik be 
áruikat, tehát előnyösebb szállítási feltételek 
mellett kihajózott szállítmányokból s olyan 
nagyarányú konkurrenciális viszonyok között, 
amelyek ab ovo mérséklik az árakat s lehetetlenné 
teszik, hogy a kereskedők túlzott haszonnal 
dolgozzanak.

Mindezeket a szempontokat tehát szem előtt 
1 kell tartania a kolozsvári hatóságoknak, ha váló- 
; bau úgy a fogyasztó, mint az eladórétegek ér­

dekeit meg akarják védelmezni.

Szombaton hozza meg a döntési a francia 
kormány Rakovszky szovjet követ vissza-

hívásának ügyében
Bemoime szenátor leleplező nyilatkozata a szovjeí-dlplomáciáről

Paris. szeptember 14. A francia lapok nagy- j adott s amely szerint. Rakovszky kormánya 
része egyre hevesebben követeli Rakovszky , nevében Franciaországnak barátsági és be nem 
szovjetkövet visszahívását, sót egyes lapok nyíl- I avatkozás! szerződés megkötésére tett ajánlatot.

Ez a bejelentés azért meglepő, mivel első eset 
a diplomácia történetében, hogy egyik állam a 
másiknak be nem avatkozás! egyezmény meg­
kötésére tegyen ajánlatot, miután a diplomáciai 
összeköttetes felvétele természetszerűleg magá­
val hozza két állam között, annak elismerését, 
hogy nem avatkoznak be egymás belső ügyeibe. 
A szovjet ezzel szemben fenti ajánlatával nyíl­
tan beismeri, hogy a diplomáciai viszony fel­
vétele részéről nem jelent: azt a kötelezettsé­
get, hogy nem avatkozik bele egy idegen állam 
beíügyeibe.

tan a szovjettel való szakítást követelik. A 
minisztertanács Rakovszky szovjetkövet vissza­
hívásának ügyében szombaton hozza meg a 
végleges döntést. Az „Avenir“ cimü lap „Sza­
kítani kell !“ címmel éles vezércikket közöl 
Rakovszky és a szovjet ellen. Az „Echo de 
Paris“ biztosra veszi, hogy Rakovszkynak tá­
voznia kell, sőt azt állítja, hogy nemcsak Ra­
kovszky, de más szovjet-diplomata sem kép­
viselheti a szovjetet Parisban.

Paris, szeptember 14. A Rakovszky-ügy ben 
meglepő fordulatot jelent Demonzie szenátor­
nak egy nyilatkozata, amelyet a sajtó számára

Bratiaziu miniszterelnök diszkrét vizsgálatot 
tartott a minisztériumokban

Á súlyos rendellenesség miatt öt 
a miniszterelnök. Az „ááeverul

(Bucuresti-Bukarest, szeptember 14. Az í j 
i Kelet tudósítójától.) A bukaresti „Ade: erűi“ 

pikáns politikai szenzációról ad hirt legújabb 
számában, amely politikai körökben hatalmas 
feltűnést keltett és ma általánosan közbeszéd 
tárgyát képezi. A lap szerint a régenstanác 
az utóbbi időben petíciók, kérések, panaszo 
véget nem érő sorával ostromolták meg. Az 
efajta kéréseket azelőtt, a kabinetirodába: 
a szortírozták és ha valami figyelemremélt 
iratot találtak, úgy azt pártolólag tették át 
illető minisztériumhoz. Nos, ezek a petíciók az 
utóbbi időben hihetetlenül megszaporodtak és 
bennük főleg alacsonyabb társadalmi osztály­
hoz tartozók, de jelentős intézmények és sze­
mélyiségek is panaszokkal járultak a régens- 
tanács elé.

Bratianu Jonel miniszterelnök — írja az 
„Adóverni“ — értesült erről és hogy végére 
járjon a panaszoknak, titokban és diszkréten 
vizsgálatot tartott az egyes minisztériumokba^. 
A miniszterelnök megállapította, hogy csaknem 
az összes minisztériumokban minden fegyelem 
nélkül és hallatlan késéssel dolgoznak. Néha a 
legfontosabb kérdéseket, is a tisztviselői, kar 
intézi el, mert a miniszterek nem informáltat- 
ják magukat, ritkán járnak be a minisztériu­
mokba es a vezetést vagy a főtitkárra, vagy a 
vezérigazgatóra bízzák. A miniszterek túlságo­
san tokát utazgatnak és gyakran minden komoly 
indok nélkül elhagyják a fővárost. A prefek­
tusok és alantasaik — hasonlóképen.

Az államvasutaknál valóságos káoszt konsta­
tált a miniszterelnök. A CFR nem tud köte­
lezettségének eleget tenni Perietezanu álíam-

miniszter kicserélését határozta eí ;
“ hire a kormáay átalakításáról

j titkár 500 millió kifizetetlen utalványt talá 
j az államvasutaknál. „A CFR így a bukás előtt 
; áll. Súlyos kifogások merültek fel a földművelés- 
j ügyi minisztérium ellen, ahol a vezetés egysége 
! hiányzik, Argetoianu miniszter és Cipaianu 
i miniszterhelyettes né'zeteltérései miatt — és nem 

rózsásabb a helyzet a kultuszminisztériumban 
sem, minthogy a miniszter effektive részi vesz 
az erdélyi politikai küzdelmekben és nem fog­
lalkozik a minisztérium ügyeivel. És ha tekin­
tetbe vesszük, hogy7 elődje, Goldis László kép­
telen volt a minisztérium irányítására, akkor 

i megérthetjük azt, hogy a kisebbségi vallások 
szervezéséről szóló törvényjavaslat, mely már 
1924-ben készen volt, csak 1928-ban kerül a 
parlament elé.

Az „ Adeverul“ mindezekhez hozzáfűzi, hogy 
Bratianu miniszterelnök amúgy is elégedetlen 
néhány neofita miniszter működésével, akik 
nem voltak figyelemmel a miniszterelnök által 
olyan erélyesen követelt egység elvére. Ennek 
következményeképen a lap úgy tudja, hogy a 
miniszterelnök elhatározta a kormány sürgős 
átalakítását. Öt miniszter kicserélését határozta 
volna el Bratianu Jonel, sőt az sincs kizárva, 
hogy széleskörű átalakítás következne, amely­
ben csupán a bel-, kül- és pénzügyminiszterek 
maradnának meg helyükön.

Select-Mozgó
Alfons Frieland és Leane Kaid kedvelt művészek

Utolsó tánc
megható drámában. Monopol Conc.
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Jubileumi év
Cégem 25 éves fennállásának alkalmából minden vevőmnek

üZHarisnyát ingyen adokül
Bővebbet az üzletben. — Vidéki rendeléseket pontosan 
eszközlök. A meg nem felelőt becserélem. Vigyázzon a címre.

SIPOS, Cluj, C. Reg. Ferdinand 8.

Jubileumi év
Az újabb vizsgálati adatok alapján 

hitvesgyilkosság címén emelnek vádat
Erdélyi Béla ellen

Budapest, szeptember 14. Az üj Kelet tu­
dósítójától.) A hitvesgyilkos Erdélyi Béla bűn­
ügyében megindult nyomozás már eddig is 
rendkívül súlyos és szinte megtelekbezhetellen­
nek látszó adatokat produkált annak bizonyí­
tására, hogy ez az elszánt fiatalember tényleg 
meggyilkolta fiatal feleségét. Pír napi pauza 
után, amelyre a vizsgálat kiegészítéseképen volt 
szüksége a budapesti ügyészségnek, a m ílistád ti 
gyilkosság irataihoz kiegészítésül megérkezett a 
boncolást felülvizsgáló orvosi eredmény jegyző­
könyve, amit azonnal kézbesítettek Temesváry

ügyészségi alel nőknek, aki a többi bűnügyi ira­
tok áttanulmányozásával is meg volt bizva. 
Hir szerint a jegyzőkönyv kétségtelenül meg­
állapítja a Forgách Annán ejtett fojtogatást, 
egyben azonban konstatálja, hogy a halált nem 
fulladás, hanem méreg okozta, amely szivbéuu- 
lást idézett elő. Temesváry tegnap délután az 
iratok alapján Sztrache főügyésznek hosszan 
referált, melynél fogva az ügyészség azonnal 
elkészíti a vizsgálati indítványt Erdélyi Béla 
ellen, hitvesgyilkosság címén.

A XV. cionista kongresszus
határozatai

(Bázel, szeptember 14. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) Az Uj Kelet- már beszámolt a politi­
kai bizottság határozataiul fölött történt tanács­
kozásokról. Ezúttal módunkban van a határo 
zatokat teljes terjedelmükben közölni. A dr. 
Nurok és Ben Zwi által megindokolt határo­
zatnak első része igy hangzik :

A mandatárius hatalom támoga­
tásának elégtelensége

*A Palesztinában már évtizedek, de külö­
nösen a Balfour-deklaráció óta cionista auspiciu- 
mok között irányított újjáépítő munka meg­
teremtette a Zsidó Nemzeti Otthon alapjait. 
Ezzel beigazolódott úgy a mandatárius hatalom, 
valamint a világ közvéleménye előtt, hogy7 a 
zsidó nép képes és eltökélt viselni a mandátum 
által ráháritott súlyos felelősséget. A manda­
tárius hatalom az első időszakban lényegileg 
egy rendszeresen működő közigazgatásra és a 
közbiztonság megszilárdítására rendezkedett be 
és ezzel Palesztina egészséges fejlődésének két 
alapvető feltételét teremtette meg. A kongresz- 
szits azonban szükségesnek tartja hangsúlyozni, 
hogy a Palesztina-közigazgatás a Jisuvval és a 
zsidó nép vezetőivel szemben tanúsított passzív 
magatartásával nem felel meg sem a zsidó nép 
szellemének, sem pedig a mandátum különös 
határozatainak. A palesztinul újjáépítés nagy 
értékét, amely előnyére válik az egész ország 
gazdasági és kulturális fejlődésének, nem mél­
tányolják eléggé.

A Nemzeti Otthon sérelmei
A mandatarius kormány sem a telepítés 

munkáját,^ sem pedig a zsidóság kulturális tel- 
jesitmenyétnem támogatta eléggé. A zsidó ji- 
suv elemi, állampolgári szükségletei, (népokta­
tás, közegészségi etc.) nem elégittetnek ki 
olyan mértékben, mint ahogyan az ország la­
kosságának más részével szemben történik. A 
kongresszus megelégedéssel konstatálja, hogy a 
Palesztma-kormány az utóbbi időben a zsidó 
lakosság ügyei iránt nagyobb mértékben tanú­
sított érdeklődést és több esetben segítségére 
is volt. Azonban kényszerülve érzi magát a 
kongresszus egyúttal sajnálattal megállapita i 
a tényt,' hogy mindezekben nem lelhető fel a 
mandatarius hatalomnak egy olyan rendsz ár­

változása, amely a Nemzeti Otthon újjáépítésé­
nek aktiv támogatásában nyilvánuljon. Az 
utóbbi idők különböző rendelkezései igazolj% 
ezt, olyan intézkedések, amelyek alkalmasak a 
jisuv fejlődésének meggátlására. Mély sajnálat­
tal konstatálja a kongresszus, hogy az utóbbi 
időkben a közigazgatás praxisában alapvető jo­
gokat sértettek meg, a zsidóság életérdekeit 
bántották, sőt volt rá eset, hogy a jisuv mél­
tóságát is sértették. (A határvédelmi csapat 
ügye a mandatárius kormány magatartása, a 
zsidók szent helyei tekintetében.)

Mit követel a jisuv
A zsidó nép Palesztinában való munkájának 

fejlődése aktiv támogatást és a palesztinai kor­
mány részvételét követeli a mandátum szelle­
mében. És pedig azzal, hogy az újjáépítés első 
idejében különleges könnyítésekkel legyen a 
telepesek segítségére. A jisuv gazdasági fejlő­
dése elsősorban és különösen a következő refor­
mokat követeli: A vagyonadó csökkentése, az 
uj gazdasági telepítések hatósági megkönnyítése, 
a dézsámnak egy fix évi fizetségre való átvál­
tozása, uj gyáraknak a vagyonadótól való men­
tesítése, a mandátum hatodik pontjának érvé- 
nyesitése a zsidó telepesekark. állami és parlagon 
heverő földek kiutalása u'jáu történő kolonizá- 
lása. Aktiv támogatást kérünk a kormánytól az 
ipar és kereskedő em javára, továbbá egy munka- 
éS' biztositotör vény élet beléptetését, a zsidó mun­
kának állami vállalatokban való részesedése, to­
vábbá a z iid ) Kotegészsegugyi intézményeknek 
hathatós támogatása.

[A Jewish Agency kérdése
A Jewish Agencyről szóló határozatot dr. 

Gfoldmann javaslatára nem teljes egészében, ha­
nem részletenként szavazták meg. Az első rész
igy íangzik:

A XIV. kongresszus határozatainak értel­
mében, amely a Jewish Agency kibővítését, kí­
vánj t abból a célból, hogy a palesztinai Zsidó 
Ne űzeti Otthon újjáépítésében a világ egész 
zsi iósági hathatósan közreműködhessen a Balíour- 
dekhr ció és a mandátum szellemében. E'hatá- 
rozza a X\ . kongresszus:

{• Az Alijah tartós megszilárdítását. 
k. A föld megváltását a nép szá nára.

3. Mezőgazdasági kolonizációt — Q 

zsidó munka, a héber nyelv és kultúra
alapjain.
Követeli a XV. kongresszus, hogy ezek * 

követelések a kibővített Jewish Agency ben fel­
tétlenül érvényesüljenek.

Nyilatkozat a Weizmann—Marshall- 
ügyben

A határozat e részének elfogadása előtt Louis 
Lipsky válaszolt dr. Groldmannak ama szemre­
hányásaira. hogy dr. Weizmann a Louis Marshal- 
lal történt levélváltásában az amerikai cionistá­
kat dezavuálta. Lipsky a kővetkező kijelentést 
tette :

— Nem elsőizben történik, hogy az európai 
cionisták ki akarják segíteni az amerikaiakat. 
Az amerikaiak azonban becsületüket maguk is 
meg tudják védeni. Kijelentjük, hogy dr. Weiz­
mann Marshallhoz intézett levelét az amerikai 
cionistákkal egyetértőén intézte és teljes jnga 
volt a levél megírásához. Ha a világ cionistái 
ránk, amerikai cionistákra hárítják a n-igy 
felelösséget, kell, hogy ránk bízzák a módw, 
ahogyan mi ezt a felelősséget viseljük. Eri-'-i; 
meg mindannyian, mit jelent e felelősség.. Ugv 
vélem, inkább legyenek segítségünkre és kevésbé 
kritizáljanak. Ismétlem: Weizmann levelét az 
amerikai cionista szervezet hozzájárulásával irta 
és a szervezet vezetősége e lépést kifejezetten 
helyeselte. Ha a levélben vannak kritikára 
alkalmas részek, akkor e kritika nem irányul­
hat egyedül Weizmann ellen, hanem az ameri­
kai cionista szervezet ellen is.

Ezután a kibővített Jewish Agencyre vonat­
kozó határozat további részét olvasták fel, amely 
igy hangzik :

A kibővített Jewish Agency
„A kibővített Jewish Agency konsturdió­

jában le kell szegezni, hogy a cionista világ- 
szervezet elnöke minden esetben elnöke a .Je­
wish Agencynek. A Jewish Agency különböző 
szervezeteinek tagjai távollétükben csak állandó 
póttagokkal helyettesíthetik magukat. Az előző 
határozatok szellemében elvárja a kongresszus 
teljes határozottsággal, hogy a Jewish Agency 
a világ főbb zsidó közületeit demokratikus ala­
pon reprezentálja és hogy magában foglalja a 
szervezett zsidó munkásság képviseletét is. A 
kongresszus felhívja az exekutivét, a különböző 
országok zsidó közületeivel való tárgyalások 
folytatására.

A negyedik rész igy hangzik :
,.A kongresszus tudomásul veszi a dr. 

Weizmann és Louis Marshall által UK)7 január 
17-én aláivott a közös Palesztina-bizottságn 
vonatkozó megállapodást és reméli, hogy a bi 
zottság munkája eredményes lesz.“

Gazdaságpolitikai javaslatok
A határozatok elfogadása után a gazdaság- 

politikai határozati javaslatok felolvasására ke­
rült a sor. Ezeket a javaslatokat már minden 
hozzászólás nélkül en bloc fogadták el. A ja­
vaslatok igy szólnak :

A kongresszus hangsúlyozza az exekutive 
rendszeres és aktív gazdaságpolitikájának és 
munkájának rendkívüli fontosságát. Minthogy 
az ilyen munka adó-, vámkolonizációi- és kon­
cesszió-politikai ügyekben tárgyilagos és alapos 
munkát igényel, a kongresszus felhívja az 
exekutivét, hogy Londonbin és Jeruzsálemben 
az exekutive politikai osztályain szervezzen 
külön gazdaságpolitikai resszurtokat.

2. A kongresszus felhívja az exekutivét 
tegyen meg minden szükséges lépést ama ve­
szedelmek elhárítására, amelyek a palesztina- 
szyriai kereskedelmi szerződésben Palesztina 
ipari fejlődésére Hátrányosak lehetnek.

o. A kongresszus felhívja az exekutivét, 
hasson a palesztin ti és a brir kormánynál oda, 
hogy Palesztina árucikkei exportja tekintetében 
egyen ragu legyen az angol domíniumok és 
gyarmatok áruival.

4. A kongresszus felhatalmazza az exekuti­
vét, interveniáljon a palesztinai kormánynál, 
hogy a belföldi ipar és mezögizdaság produk­
tumait. valamint azok a nyersárukat, abrakot 
As trágyát, amelyet külföldről importálnak, 
ked ^'oi nves fuvartételekkel lehessen behozni.

Hirdessen az üj Keletben
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Ma kerül tárgyalás alá
az optánspör

v illeagas cincik nyilalkozafa. A megoldás kielégítő lesz. Olasz-francia
konfliktusok a bizottsági üléseken

Géni, sze.pt. 14. Willeagas, a népszövetségi 
tanács jelenlegi elnöke, aki egyszersmind tagja a 
roiním-magyar birtokperben döntő hármas bizott­
ságnak, amelynek másik tagja Sata japán delegá­
lás, elnöke pedig Chamberlain, ma nyilatkozatot 
adott a budapesti „Az Est“ munkatársának.

Nyilatkozatában hangsúlyozta, hot y bízik a 
Népszövetség elet képességé ben és igazságosságában. 
Kijelentette, hogy bizonyos igazságtalanságok ell^n 
ma sokkal nehezebb küzdeni, miután a békeszerző 
désekben foglalt szankciókat nem lehet érmteni, 
mert ez számos alapvető elv összeomlását jelentené.

Willeagas kijelentette még, hogy alaposan fog­
lalkozott a birtokperrei, amelyről azonban nem illik 
beszelnie, mert nem érett meg a nyilvánosság 
számára.

Azt azonban határozottan állítja, hogy 
hatalmas lépéssel jutott az ügy köze­
lebb a megoldáshoz és hiszi, hogy a 

megoldás kielégítő lesz.
Arra a kérdésre, hogy mi az oka az ügy halo- 

gatasának, kijelentette \\ illeagas, hogy egy nagyon 
súlyos és komplikációkkal megtűzdelt dologgal áll 
nak szemben, amelyek részben jogi, részben poli­
tikai természetűek. A kérdés elsősorban természete­
sen ogi természetű, azonban sok vonatkozása van 
. politikával.

Azt azonban
kizártnak tartja Willeagas, hogy újra 
elhalasztanák a döntést az optáns- 

perben,
annál is inkább, mert Chamberlainnek feltett szán­
déka, hogy már a legközelebbi időben befejezze az 
ügyet. Az angol külügyminiszter sok fontos dolgát 
elhalasztotta, csakhogy teljes alapossággal áttanul­
mányozhassa a kérdést,

éren/, szeptember 4. Ma délben Benes cseh 
külügyminiszter és Gajzágó magyar delegatus kon­
ferenciára ülnek össze, amelyen fontos, főleg pedig 
gazdasági természetű ügyeket beszélnek meg.

A párisi „Oeuvre“ mai számában érdekes össze­
koccanásról számol be, amely a Népszövetség olasz 
és francia delegációja között zajlott le. Az incidens­
ről, bármennyire titkolták, mégis kiszivárgott a hir, 
hoíry Paul Boncour francia delegátus egy bizottsági 
ülésen éleden kifakadt a Népszövetség ellen és sú­
lyosan kritizálta Olaszországot, amely olyan törvé­
nyeket cikkelyez be, mint például az olasz albán 
szerződés, amely teljesen ellenkezik a Népszövetség 
szellemével es amelyek eltűrése a Népszövetség ré­
széről legalább is furcsának mondható.

Tegnap Loucheur volt francia pénzügyminiszter­
nek volt konfliktusa az olasz delegációval, amidőn 
azok a Népszövetség kinematográfiái intézetének 
Rómában való felállítását kerték. Loucheur szerint 
egy Ilyen intézményt nem lehet aggodalom nélkül 
a -ateizmusnak kiszolgáltatni.

Bécs, szeptember 14. A „Neue Freie Presse“ 
gróf Apponyi Albertnek genfi nyilatkozatát közli a 
keleti Locarno meg valósításának lehetőségéről. Ap­
ponyi nyilatkozatában kifejti, hogy igazi béke csak 
akkor jöhet létre, ha a háborús elkeseredésnek és 
a győzelmi mámornak abnormis érzelmi hangulatai 
kiküszöbölhetők leszneá. A tartós béke helyreállí­
tásáért minden lépés csupán jóvátétel, amelynek 
azonban meg van az az értéke, hogy elősegíti az 
igazi megoldást. Locarno Magyarország szempont­
jából bajosan nevezhető utánozandó példának, mi­
után Keleteurópában a viszonyok sokkal nehezeb­
bek, mint másutt.

Genf, szeptember 14. A Népszövetség tanácsa 
csütörtökön fog foglalkozni az op tán sok ügyével. A 
,. Politica“ című bukaresti lap tudósítójának jelen­
tése szerint

a helyzet ebben a kérdésben egyre 
tisztul s a Népszövetség tanácsának 
több tagja elismerne az agrárreform 

érinthetetlenségét.
Bratianu Vintila és Stresemann német külügy­

miniszter megbeszélése alapján a német kormány 
delegátusokat küld Bukarestbe a függő kérdések 
megtárgyalására. Valószínű, hogy Bratianu Vintila 
Berlinbe is ellátogat, Stresemann pedig október 
végén Bukarestbe jön. A román—német viszony a

állás nyilvánult meg azzal az olasz javaslattal 
szemben, amely nemzetközi intézet létesítését 
ajánlja filmoktatás céljaira. A leszerelési bizott­
ságban gróf Bernsdorf sürgette a leszerelést 
előkészítő bizottság mielőbbi összehívását.

London, szeptember 14. A „Times“ genfi 
levelezője sajnálkozással ir arról, hogy a magyar­
román vitás kérdés rendezése lassan halad előre.... - . -- — ----- ---- laociau utu.au ClVI«.

két miniszter találkozása kapcsán barátságosnak j Chamberlain, akit nyilván túlságosan igénybe
tekinthető.

Genf, szeptember 14. A népszövetségi dele­
gátusok körében ma elsősorban a tanácstagok­
nak holnapi m eg választásáról esett szó. Bel- j 
giumnak újra megválasztása ellen azok az álla- ! 
mok agitálnak, melyek maguk állítottak jelöl- ; 
tét az idei választások alkalmával. Csehország 
utódjaként elsősorban Finnország és Görög­
ország jöhet szóba. Finnország kilátásai a leg­
kedvezőbbek.

A második főbizottságban fokozottabb ellen­

vett a lengyel javaslat, nem sok időt szentel­
het a kérdésnek. A levelező ismertette a két 
fél álláspontját és megjegyzi, hogy a trianoni 
szerződés megtiltja a magántulajdon elkobzását.

Ha Románia nemzeti felségjogaira 
hivatkozva, nem tesz koncessziókat, 
kevés kilátás van arra, hogy a tárgya­

lások előbbre jussanak.
Szükséges lenne, hogy a most újra megválasz­
tandó tanacs erélyesen kezébe vegye a nehéz 
problémák megoldását.

A japán! szökőár pusztításai felülmúlják 
a kél év előtti földrengés méreteit

Mexicóban is borzalmas szökőár puszíiíoíí
London, szeptember 14. Az idei év elemi I sülyedt. Az országrész területén az egész rizs­

katasztrófákban megdöbbentően gazdag króni- ,» termés megsemmisült. Az anyagi kár több millió 
hájéban is szinte páratlan helyet foglal el az yenre rúg. A „Daily Express“ tokiói jelentése 
a , borzalmas és mérteiben giganikus katasz- szerint Kumehotó városában 270-re rug a ha- 
trófa, mely Japánt, a földrengések isméit haza- lottak száma és ezer ember nyomtalanul eltűnt 
ját, ezúttal pusztította végig. j 780 házat az ár elragadott, 2000 épület pedig

A katasztrófa ezúttal Nagasaki környékén ; viz alatt áll. Omura városában 500 ház áll viz 
játszódott le, ahol több várost a tenger szökő- j alatt és 15 ezer ember hajléktalanná lett. 
árja pusztított el. A tenger hullámai végig- i A szökőárral egyidejűleg borzalmas tájfun is 
csaptak a partokon és szinte pillanatok alatt j pusztított egész Japánon "keresztül, mellnek 

i toppantották össze a nádból és fából épült j következtében még a kábelvezetékek is elpusz- 
japán házakat. A termés amindenütt teljesen j tultab. Habasima szigetén egyetlen ház és egyet- 
tönkrement. Csupán Nagas kínál 150 ember j len fa nem maradt épen. A tájfun és a szökőár 
holttestére bukkantak az ár eltakarodása után. j másfél órán keresztül dühöngött. Tokióban heves 
A rettenetes ár Kiusiu környékén is rettentő ; földlökések is érezhetők voltak. Kosima és Ma- 
pusztitásokat vitt véghez. Kiusiu egész part- | gamár városokban ezernél több ház elpusztult, 
vidékén a lakosság pánikszerű rettegésben él > Nagasima kikötőjéből az ár a hajókat 2—3 
és tömegekben menekül az ország belseje felé, j kilométerre sodorta be a szárazföldre, 
azt remélve, hogy ottan kevésbé lesz kitéve a I London, szeptember 14. Ideérkező jelentések 
gyakori katasztrófának. s szerint hétfőről keddre virradóra Mexikóban is

Az újabban Londonba érkezett jelentések j hatalmas szökőár pusztított, amelyről még rész­
szeri nt a szökőár pusztításai borzalmasabbak a I letek nincsenek, csak annyit tudnak, hogy a 
három év előtt lezajlott földrengésnél is. A í halottak száma száznál több. Yaliskó partvidé-
halottak szamát. Aridity "nnntnsnn rrmr/óllnnitciT-ii L-An ronííoforY V>óof-r-o c -C1 -r™ J +■ „1halottak számát eddig pontosan megállapítani 
nem lehetett, azonban bizonyos, hogy ezernél 
többre becsülhető a számuk. Az egész part­
vidéken a vasúti-, telefon- és táviróforgalom 
teljesen tönkrement, ami rendkívül megnehe- j 
ziti a hírszolgálatot.

Nagasaki kikötőjében rengeteg hajó szabadult i 
el horgonyáról és az óriási hullámverésben el- '
------------———
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kén rengeteg bástya sülyedt el.

Urania-Mozgó
Rudolf Schildkraut kiváló művész

Jákob fiai
zsidó drámában Monopol F.
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UJ KELET

Az ottyniai nagy rabbi Máramarosszigeten
(Sighetul-Marmatiei-Máramarossziget, szep­

tember 14. Az Uj Kelet tudósitójától.) Mára- 
marossziget vallásos zsidóságának tekintélyes ven­
dége volt az elmúlt szombaton : Máramarosi hívei­
nek óhajára a jámborságáról és mély tudásáról 
messzeföldön hires Hager Chaim ottyniai rabbi 
látogatott el Máramarosszigetre, ahol ezrével zarán­
dokoltak el hozzá messze földről hívei és rajongói. 
Hager Chaim régi rabbicsalád sarja, amelyből a 
zsidó vallási életnek számos kivá .ósága származott 
le. Többszáz évvel ezelőtt, a jámbor életű, Sevi- 
szenik néven ismeretes Hager Koppel jkaszovi tu­
dós alapította meg a dinasztiát, aki a Bal Sem 
Tov tanítványa volt. Fia Mendel, szerzője a tal- 
mudisztikus irodalom egyik legszebb alkotásának: 
az Ahavat Balomnak.

Mendel után Chaim következett, aki egyizben a 
cár magas színe elé is eljutott. A következő sarj : 
Mendel már vizsniczi rabbi, akinek révén a Hager- 
familia rokoni vonatkozásba kerül a hírneves sza- 
dagroai rabbi családjával. A Mendel után követ­
kező Burch fiai : a Nagyváradon tartózkndó Izrael 
vizsnici rabbi, Pinkász borsai, Feivel és Hechel 
csernovitzi rabbik és végül a leghíresebb: Hager 
Chaim ottyniai rebbe.

Hager Chaimot nagy ünnepségekkel és nevének 
kijáró tisztelettel fogadták Máramarosszigeten. Egy 
hive az Asztalos Sándor uccában óriási költséggel 
ha talmas-templom barakkot épített fel, mert előre­
látható volt, hogy a szombati istentiszteleten egyik

templom sem lesz megfelelő a hívők ezreinek befogadá­
sára. A rabbi Stein Chaim lakásán szállt meg, mintegy 
30 tagú kíséretével. A péntek esti templomozás 
áhitatosságában és emelkedettségében a szigeti zsi­
dóság ünnepi eseménye volt, majd az ezt követő 
vacsora a hajnali órákba húzódott el.

Vasárnap óriási, ezrekre rugó tömeg kereste fel 
a tudós rabbit, panasztevő, tanácsot kérő emberek 
tömege. A városban széliében hosszában beszéltek 
a csudákról, amelyek a rabbi életet övezték. így 
elmondta egy chaszid, hogy 15—20 évvel ezelőtt 
a rabbi súlyosan megbetegedett, úgy, hogy menthetet­
lennek látszott.

Az orvosok, hires professzorok lemondtak a 
nagy beteg életéről. Ekkor váratlanul egy fiatal és 
ismeretlen orvos jelentkezett, aki vállalkozott arra, 
hogy a rabbi életét megmentse. Vállalta az operá­
ciót, amelyet mindenki ellenzett, csupán a tudós 
rabbi vállalta a műtét kockázatát. Az operáció sike­
rült, a rabbi rohamosan felgyógyult, a fiatal orvos 
azonban két nappal az operáció után meghalt. Mint 
az elbeszélő hozzátette — csak azért született, 
hogy a rabbit megmentse az életnek.

A rabbi előszobája szigeti tartózkodása alatt 
zsúfolva volt. Esett, szomorú sorsú emberek keres­
ték fel főleg a tudós Hager Chaimot és a rabbi 
mindenkinek tudott valami megnyugtatót mondani, 
mindenki fájdalmára megtalálta a gyógyulás csil­
lapító szereit.
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„SPORT“
harisnya- és kötöttaruhazban ható­
ságilag engedélyezett általános

wégaíadás
van, Női és férfi harisnyákat, valamint intézeti

harisnyákat
rendkívül olcsón árusítok ki. Ne sze­
rezze be addig szükségletét, mig olcsó áraimat 

meg nem tekinti

Egy őrült asszony heteken keresztül rémü­
letben tartotta egy hunyadmegyel falu népét

vásárlás j 
bizalom = 
dolga !

Hajó bútort akar venni,ne sajnálj a az utat f

Tg.-Mure? Marosvásárhelyre ]
és tekintse meg

Székely és Réti ’
Erdélyrészi Bútorgyár Bt. hatalmas raktárait. — *

A csendőrök fogták el Danila Máriát,
(Cluj-Kolozsvár, szeptember 14. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Az égbe nvuló hegyek közé ékelt 
hunyadmegyei Goncága lakosságát hetek óta babo­
nás rettegetésben tartják egy őrült asszony rémtet- 
tei. Danila Mária tragédiája ott kezdődött, hogy 
férje a harctéren tüdöbajt kapott és meghalt, fia, 
Simon pedig az Isonzó hullámsirjában lelte halálát. 
A háború már befejeződött, amikor Danila Máriát 
maga elé idézte a körjegyző, hogy tudassa vele 
fiának halálát. A férje halála után buskomorrá vált 
Danila Mária a hiobhir hallatára fejéhez kapott és 
hangtalanul összeesett. .Amikor magához tért, réve- 
tegen bámult maga elé, emlékezőképességét pedig 
örökre elveszítette és mint csendes örült bolyongott 
naphosszat a falu uccáin keresztül.

Ezelőtt néhány héttel egy szombatról vasárnapra 
virradó éjszaka a beteg asszony fölkelt ágyából. 
Gyufát vett magához, kilopódzott az udvarra, rozsét 
tett a tornác alá és

gyermekei feje fölé gyújtotta a szalma- 
födeles házat. Amikor a lángok ma­
gasra csaptak, Mária eszelős sikolto­
zásba kezdett. Letépte magáról a ru­
háit és lobogó hajjal, sikongva futott 

végig a falu uccáin.
Az éjszaka csöndjét fölverő rémes sikoltozásra az 
emberek felriadtak álmukból. Félreverték a ha-

Select-Mozgó
Alfons Frieland és Leane I X
Haid közkedvelt művészek ivIöU líillv'

megható drámában.

aki gyermekei fejére gyujioiía házát
rangokat. Mindenki vizes vödörrel sietett a tűz felé. 
Egy bátor férfinek eszébe jutott, hogy az asszony 
két kis leánya benn vannak a házban. Felrántotta 
a lángokban álló ház ajtaját s a földön ájultan ta­
lált két gyermeket a karján kihozta.

Danila Máriát megfogták és a nővére házába 
vitték. De mert attól féltek, hogy újra valami 
szerencsétlenséget zudit a családjára, lábára láncot 
erősítettek és odakötötték a gyümölcsös egyik fájá­
hoz. Éjszakára bezárták a kukoricás színbe. Reg­
gelre már eltűnt. A padlás nyílásán szökhetett meg.

Ezután a faluban egy hétig nem látták Máriát, 
de fent a hegyekben a pásztorokat félelem szállta 
meg és borzongva beszéltek egymásnak egy ruhát­
lan, csapzott hajú asszonyról.

Az őrült asszony borzalmas dolgokat vitt véghez.
Egy reggel a pásztorok két tehenet 
találtak, melyeknek a tőgye tőből el 

volt vágva.
Egyszer Mária, villogó sarlóval hadonászva, ül­

dözőbe vett két pásztorgyereket. Azóta még a tájé­
kát is elkerülték az erdőnek. Az őrült asszony 
bogyóval élt és más erdei vadgyümölccsel. Éjjelen- 
kint pedig hátborzongató sikoltozás verte föl az 
erdők csöndjét. A jámbor falusiak esténkint bere­
teszelték házuknak ajtóit és fatáblákat illesztettek 
az ablakokra.

I Az őrült asszonytól való félelem reánehezedett 
í falu népére és alkony után senki nem mert az 
I uccán járkálni. A pásztorok közül csak a bátrabbak 
I hajtották ki nvajaikat az erdei legelőkre.

Ez igy tartott, mig a közeli faluban lévő 
csendőrörshöz eljutottak a Danila Máriáról szóló 

, témhirek. Egy törzsőrmester vezetésével három 
I csendőr ment tel a goncágai hegyekbe.

Ahol a völgy elkanyarodik, a tajtékzó patak 
; vize mély barlangot vájt a hegy oldalába A nyáG 
; szárazságtól megapadt patak fölött a barlang most 
j szaraz volt. A falusi nép babonás képzelete szerint 
í ef5en a barlangban éjfélkor a boszorkányok adnak 
f egymasnak találkát. Amikor a kis csoport meg­

érkezett, Maria ott guggolt a barlang mélyében és 
? szembe bámult egy sziklakimérával.

Szája, mintha beszélne valakivel, moz­
gott. Csapzott hajjal, mezítelenül gug­
golt és amikor hozzáközeledtek, meg 

se mozdult.
\ Két csendőr feléje közeledett; a sarló ott hevert 
I mellette a földön s amikor a csendőrök közrefog- 
í fák, még mindig a szikiakimérát nézte . . .

Ellentállás nélkül hagyta, hogy elvigyék. Né­
hányszor visszanézett és amikor a faluba ért, némán 
hagyta, hogy szekérre ültessék és elvigyék a kör­
orvoshoz, a körorvostól pedig a szebeni téboly-
dába- (h. e.)

zongora és pianínó
gyárak képviselete.

Hitelképes egyéneknek kedvező fizetési feltételek
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Ki az a Lindbergh ?“
Az amerikai ujságkirályné kísérteties 

esélye
Néhány napja Berlinben nyaral Wal­

ker newyorki polgármester, aki saját be­
vallása szerint a száraz-törvény elől mene­
kült az európai kontinensre s ehhez képest 
egy VJSágiró-banketten, ahol már tökrésze­
gen jelent meg. „az alkotmány lb-ik 
szakasza függelékének az emigránsa“ cim- 
mel ajándékozta meg magát. Ott mesélte 
el az alábbi bájos Lindbergh-esetet:

A nemzeti hősök azelőtt szobrot kaptak, Char­
les Lindbergh szobor helyett szezont kapott Ame­
rikában most Lindbergh szezon van. Ez a benzin­
hérosz a divat az idén, az ő fényképeivel vannak 
tele a kirakatok, a kiadók versenyezve jelentetik 
meg életrajzát, a smart set köreiben egymásután 
rendezik a Lindbergh-estélyeket.

Néhány hete például meghívót kapott Colonel 
Lindbergh az ujságkirály feleségének, mrs. Hearst- 
nek estélyére . . .

terraszra. Útközben egy öregur megáJlitja : „Halló, 
James.“ Pardon, mutatkozik be erre, Charles 
Lindbergh vagyok. „A kolbászgyáros fia ?“ örül 
az öreg ur. „Nem, a repülő.“

„Kár,“ mondja az öreg frakkos, „a kolbász- 
gyárossal összeköttetesben álltam, ha személyesen 
nem is ismerem, de hírből annál jobban.“

És Charles hallja, amint az öregur megkérdi 
valakitől: „Ki ez a Lindbergh ?“

A terasszról lenéz a foolish boy a kertbe, ke- 
zebe támasztja a fejet és elkezd gondolkozni azon, 
hogy — tényleg átrepülte-e az óceánt ?

A szülei mindig bolondnak tartották. Talán iga­
zuk van. S csak képzelődött most is a világhirről...

Valaki ráteszi kezét a vállára. Mrs. Hearst. 
„Már észrevette, my boy ?“ csicsereg, „na ugye, hogy 
isteni ötlet volt ? Én találtam ki. Eredetileg az volt 
a címe : Lindbergh-estély hat hónappal ezelőtt, de 
aztán megváltoztattuk, igy: Lindberghtelen Lindbergh-

........ *"""■————

estély Lindbergh-gel. Jó, mi ? A meghívók is ezze 
a címmel mentek szét. Minden vendég betanulta a 
szerepét, a múlt héten tartottuk az utolsó próbát. 
A butler bedresszírozta a személyzetet. Nem klap­
polt talán fényesen az egész ?“

„Csodálatosan klappolt“, feleli Charles és óriási 
megkönnyebbülést érez.

„Gondoltuk, hogy már torkig van az örökös 
ünnepeltetessel. És mindig az aviatika, ugye ? Meg 
akartuk szerezni magának azt az örömet, hogy egy­
szer megint a régi jelentéktelen fiatalembernek érezze 
magát.“

Erősen a szemébe néz és könnyedén elpirul : 
„Nem egészen jelentéktelen ezért „Hál 
mégse . . . csak . . .“ Charles kezet csókol neki : 
vagyok a kedves ideáért, rég éreztem ilyen 
jól magamat.“ Az asszony belekarol és együtt men­
nek be a terembe.

Most egyenesen elragadónak találja a fiút. (y.)

Ezer lejért meggyilkollak egy
szücsmeslert

A dicső Charles ott áll a tükör előtt és hatos 
számú frakkját cibálja fel magára. Az első még a
nagy repülés előtti időből; ezt szereti. A második (Cernauti-Csernovitz, szeptember 14. Az

Kéiszer szabadlábra helyezték, de harmadszor is letartóztatták
a gyilkosság gyanúsítottját

Uj
egy ragyogó párisi darab, a nagykövet bankettjére Kelet tudósítójától.) Borzalmas gyilkosság történt

land

>an
oncordia

csinálhatta: ezt tiszteli. A többit már a managerje 
rendelte itthon: ezek közönyösek.

Ez az ujságkirályné, akiről mindenki tudja, 
hogy kóristalány volt azelőtt, kicsit kedvesebben 
tagadhatja volna. Alighogy észrevette . . . éppen 
csak biccent feléje, már megy is tovább egy püs­
pökhöz. Tudomást se vesz róla, hogy Lindbergh 
itt van. Pedig milyen nett, az ezredestől, hogy el­
jött, két másik meghívást kellett emiatt lemondania.

A vacsoránál keresi Lindbergh a helyét. Az 
asztalion egy bankár ül. Mellette mások. Valahol 
az asztalvége táján találja meg Lindbergh a kár­
tyáját, két flapper között. A térdük kilátszik a 
szoknyából, az egyik Harold Líoyd-pápaszemet 
viselt, a másik alighanem aranykeretes cvikkert. 
De ezt inkább csak sejti Lindbergh, mert a kis 
flapper tévedésből se fordul felé, úgy bele 
van merülve másik szomszédjába, valami sziámi 
attaséba. Csak a nyakát látni, az ennivaló. A má­
sik szomszédnője gyanúsan szőke, svéd származású­
nak látszik. A colonel szeretne beszélgetést kezdeni 
vele, de a szőke olyan tüzesen vitatkozik egy ros- 
télvosképü dzsentlmennel, hogy lehetetlen félbe­
szakít Ani. Miről is beszélnek tulajdonképpen '? Gertrud 
Edédéről. Charles egyenesen örül ennek, végre 
mást is hall, nemcsak az örökös Lindberghiádákat. 
A kis szőke Amerika büszkeségének nevezi Ederle 
kiasszonyt.

Ez azért már tapintatlanság.
Lindbergh átszól az asztalon : „Hogy van, 

Artur ?" A hires újságíróval jó barátságban van­
nak : a repülés után vele engedte meginterjuvol- 
tatni magát arról, hogy az óceán fölött hogy inté­
zett el bizonyos dolgokat. Artur azóta is nyag- 
k'.gatja egy mentőbb és részletesebb nyilatkozatért,",,a 
publikumot a vonzó detailok érdeklik“, de a ma­
nager minden újabb közlést erről letiltott. Most 
unalmában elhatározta Charles, hogy fütyül a ma­
ii agerre és boldoggá teszi a riportert. De hiába 
integet neki, hiába szólítja meg másodszor is, 
Artur oda se szagol. Lindbergh vonogatja a vállait.

Visszafordul a svédgyanus szőkéhez és meg­
kérdi tőle, mit szól miss Doran repüléséhez ? „Nem 
érdekel,“ feleli a szőke, „az nem igazi sport.“ 
Alsó a ka mozdulatlan marad beszédközben : még- 

sincs semmi köze a svédekhez.) Charles gyorsan 
enni kezdi a halat, nem ízlik neki. Roppant meleg 
van . . .

Egy kopasz ur kezében tartott pohárral feláll 
róiztra. Lindbergh önkéntelenül kiegyenesedik, 
mi ez ? A kopasz a sziámi nagykövetet 
fel, az attasé főnökét. Éljenzés, koccintás 
nel összeüti poharát a szőkével.

Asztal után tánc. A zenekar, a híres Alexin- 
der's Ragtime Band, rágyújt egy charlestons. 
Charles kedvet kap táncolni, felkéri az első höl­
gyet könnyedén, udvarias Lindbergh meghajlással.
-T am sorry“, utasitja el a nő és a colonel moso­
lyogva sajnálkozik. Először gondolkozik el a frázis 
szószerinti értelmén : én szomorú vagyok. Ostobaság. 
Mért lenne szomorú ?

Átvergődik a táncoló párokon, ki innen, a

ezelőtt néhány héttel a dorohoimegyei Oroftiana 
nevű községben. Az áldozat Moscu Her tanú hertai 
szücsmester, aki hetenként be szokta járni a kör­
nyéket bőrök összevásárlása végett, betért az orof- 
tianai korcsmába, hogy megebédeljen. Étkezés után 
egy ezerlej es bankjeggyel fizetett. A fizetés ideje 
alatt csak egy ember tartózkodott a korcsmában 
Hertanun és a korcsmároson kívül.

Hertanut, amiután elhagyta a fogadót, sokáig 
nem látták. Néhány héttel ezelőtt az oftianai erdő­
ben megtalálták a holttestét. Fején borzalmas üté­
sek jelei voltak láthatók. Ruhájának zsebei pedig 
ki voltak forgatva. Ez bizonyítéka volt annak, 
hogy a gyilkosságot rablási szándékból követték el.

Mareeancu törzsőrmester, a közeli cseudírörs 
parancsnoka megindította a nyomozást és elsősor­
ban annak a személynek a kihallgatását tartotta 
szükségesnek, aki jelen volt akkor, amidőn Hertanu 
a korcsmában felváltotta az ezerlej est. A korcsmá- 
ros vallomása alapján letartóztatta ennek sósorát, 
Costache Tanasucot és miután jegyzőkönyvbe fog­
lalta vallomását, letartóztatta és átkisérte a doro-

hoi-i ügyészséghez.
Az ügyész előtt Tanasuc tagadta a terhére rótt 

bűncselekményt és miután az ügyészségnek sem­
milyen bizonyíték nem állt rendelkezésére, szabad­
lábra helyezték.

Marecaucu törzsőrmester tovább folytatta a nyo­
mozást és ennek folyamán olyan adatok birtokába 
jutott, amelyek Tauasuc bűnössége mellett tanús­
kodtak.

Tauasucot újra letartóztatták és ezúttal beis­
merte, hogy a rablógyilkosságot ő követte el. Más­
nap Tanasuc visszavonta vallomását és kijelentette, 
hogy azt hosszas veréssel és terrorral erőszakolták 
ki belőle. A vizsgálóbíró megállapította, hogy a vád­
lottnak igaza volt es újabb bizonyítékok híján újra 
szabadlábra bocsátotta.

A meggyilkolt hozzátartozói nem nyugodtak meg 
az ügyészség és a vizsgálóbíró eljárásában és múlt 
szombaton kérést terjesztettek be a csernovitzi ki­
rályi tábla főügyészéhez, hogy a gyilkost tartóz­
tassák le. A főügyész, amiután átnézte az ügyre 
vonatkozó aktákat és elegendő terhelő adatot talált 
Tanasuc bűnössége mellett, elrendelte újbóli letar­
tóztatását.

üBiaaMsg——---------- ----------

Megszűnik a kolozsvári villanymizéria
Rendbehozzák a kolozsvári uccák bnrkolatát. Teljes eréllyel folyik

az Osvada-rezsim revíziója
(Cluj-Kolozsvár, szeptember 14. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Kolozsvár közéletének rákfenéje, 
a minden télen az első hóval pontosan bekö­
szöntő villanymizéria problémája megoldást nyert 
végül. A strandmelletti höerötelepen megtörtént 
a régóta beharangozott két Diesel motor instal­
lálása, ezek december elején már funkcióba ke­
rülnek és igy Kolozsvár lakosságának minimális 
áramszükséglete biztosítva van. Egy téli gond­
dal kevesebb nehezedik ily módon a kolozsvári 
polgár amugyis megterhelt vállaira.

A Diesel-motorok installálása alkalmából 
kérdéssel fordultunk a városi tanács állandó 
bizottságának egy reprezentáns tagjához, aki a 
város aktuális problémáiról a következőkben 
nyilatkozott:

újabb intézkedések fogják követni, amelyek 
főleg odairányulnak, hogy a külváros uccáit is 
jókarba hozzuk.

— Az Osvada-rezsim gazdálkodását ellenőrző 
bizottság teljes eréllyel folytatja a revízió 
munkáját, amely már eddig is néhány meglepő 
adatot hozott napvilágra arra vonatkozólag, 
milyen hallatlan felületességgel és könnyelmű­
séggel kezelte ez a tanács a város pénzét és 
vagyonát. Fantasztikus segélyek, homályos 
vásárlások és indolatlanul nagy reprezentatív 
kiadások szerepelnek e tételek között, amelye­
ket annak idején, a bizottság munkájának be­
fejeztével mind nyilvánosságra fogunk hozni.

—« Az állandó bizottság egy legutóbbi ülé­
sén elhatározta azt, hogy az eddig autonóm

De 
köszönti 
A colo-

— A két Diesel-motor beállítása, amelyeket ; iparhatóságot saját ellenőrzése alá helyezi, 
ismeretesen Grácból rendelt meg a városi ta- i Utasította, hogy ezentúl minden nap tartson 
nács, elő fogja állítani azt az áramtöbletet, j ülést, hogy a felhalmozódott restanciát és egyre 
amely biztosítani fogja az áramszolgáltatás foly- j növekvő folyó ügyeket elintézze. A város 
tonosságát. A két motor által produkált áram- i dolgozóinak egv régi sérelme nve 
többlet azonkívül ipari célokra is jelentős áram­
mennyiséget fog előállítani, amelyet eddig kény­
telenek voltunk a kérvényező vállalatoktól meg­

dolgozóinak egy régi sérelme nyert ilymódon 
szerencsés elintézést, — fejezte be nyilatkozatát 
informátorunk.

tagadni. Az egyik motor már teljesen üzem­
képes állapotban van, a másik beállítása is 
megkezdődött és a közeli időben készen lesz.

— Hangsúlyozni kívánom., hogy a Mihali 
dr. alatt különböző politikai frakciókból össze­
állított városi tanács a legteljesebb harmóniá­
ban és a város lakosságának érdekeit szem előtt 
tartva végzi munkáját. Az uccák aszfaltozása 
és rendbehozatala ma javában folyik és ezt

Kalapvásárlásuk előtt te­
kintsék meg aHölgyeim!

CARMEN kalapüzlet
£

H
kirakatait. Alakításokat és 
alatt készítünk.

formálásokat 48 óra
Calea Victoriei 4. I

A. legújabb legolcsóbb és legjobb a HygieUia kelmefestő és vegytisztító üzeme Str. Cotifa 1
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a.-, Ujj Kelet cikkeinek utánnyomásét csak * tér*** 
’ s>egjel51ésévei engedjük meg.

Adagio
Reménye voltunk nyári lángnak, 
virága fülledt álom-ágnak, 
sziromba préselt szédült döbbenet —
Ma őszi holdnak őszi árnya 
bűvös ködét felénk zilálja : 
kihűlő földön kihűlt képzelet.
Ki tette, mondd, hogy nyár világát, 
erdő tilalmas beke-sátrát 
orvul cibálja szét a dúlt idő ?
Ki teszi mondd, hogy hű szavaknak 
dagályai örvénnyé dagadnak 
s az ősz gyilkosként ront elő ?
Te ölted meg, vagy én raboltam 
szivedet szivemmel én, ki holtan 
kerengek már az ég alatt ?
Titkos jelek avar alomjún, 
halál üget ránk néma-lomhán 
s a múlt fakón már elmarad.
Kezed kezemből vedd ki bátran 
te akarod, hogy ne csodáljam 
az életet, mely szivedig dobott.
Erő kínon gyümölcse pattan 
mivé lesz az is, mi halhatatlan, 
amit a szív öi üknek álmodott ? !
Unott kékjén, mely mély és mérges 
az égnek — suhan a szenvedélyes 
isten köde, mint szürke folt — 
szakadt szivünkre van-e ír még ?
Nem kérdezem, a lomha, mély ég 
keblén ott ég az örök seb : a hold.

Salamon László

— Több sejm-képviselőt letartóztattak 
a tauroggeni összeesküvés ügyében. Kováé­
ból jelentik : A lengyel hadügyminiszter tegnap 
Tauroggenbe érkezett, ahol személyesen veszi 
át a vizsgálatot a kormány elleni összeesküvés 
ügyében. Az összeesküvés ügyében a letartózta­
tások még tartanak. Ma több sejm-képviselőt is 
letartóztatlak. Hivatalos jelentés szerint a tan- 
roggeni összeesküvésben elsősorban a szociál­
demokraták vettek részt. Kreitingen községben 
Grizus kerületi főnököt az egyik összeesküvő 
megtámadta,revolverével rálött, majd elmenekült.

a legíartcsabbak-Cíuj
— Klein József, a Parisban élő festő­

művész, kiállítást rendez Kolozsváron. Klein
József, ez a kivételes tehetségű festőművész, 
aki másfelev óta Parisban dolgozik, rövid időre 
visszatért Erdély be. Az elmúlt másfél év alatt 
Klein Józ-ef izmos művészete uj színekkel és 
elgondolásokkal hatódott át, amelyek legújabb 
képeit teljesen kiforrott és abszolút értékű al­
kotásokká avatják. Nagybányai tárlata után 
Klein József a közeli napokban Kolozsváron fog 
az Uj'ágiroklub termeiben kiállítást rendezni, 
amely minden bizonnyal gazdagítani fogja en­
nek a kiváló művésznek edd gi sikereinek soro­
zatát. A kolozsvári kiállítás után Klein József 
visszautazik Parisba.

— Uj helyiségbe költözött a kolozsvári
Kishitelbank. A kolozsvári zsidó ki,-egzisztenciák 
gazdasági támogatására alakult Kishitelbank és 
Takarékpénztár fejlődésében jelentős lépé-sek jutott 
előre. Az intézet aránylag rövid ideig tartó mű­
ködés után elköltözött Páris-ucca 3(1. alól és a 
Ferdinand király ut 5. alatt, az emeleten rendezte 
be uj, hatalmas helyiségét.

UJ KELET
Csütörtök, 1927 szeptember 15

A fascfsla sajló
a »hírhedi« francia demokráciái teszi 
felelőssé Nardini meggyilkolásáért

- - 1 / 1 * r I 1 f üllőin Pl 17AS7.tl
(Milánó, szeptember 14. Az Uj Kelet tudd 

Bitójától.) Nardini párisi olasz konzul meggyil­
kolásával kapcsolatban az egész fascista sajtó 
éles támadásban részesíti Franciaországot. A 
„Corriera della Sera“ Nardini meggyilkolásával 
kapcsolatban azt írja, hogy a vizsgálat megálla­
pította, miszerint a gyilkos tulajdonképen a 
főkonzuli akarta megölni, akivel nem is beszelt 
A gyilkos Naidiniről hitte azt, hogy ö a fokozni 
s hogy a támadás pillanatában vele áll szemben.

A „Popolo d’Italia“ a gyilkosság pertraktá-

lásával kapcsolatban teljesen elveszti higgadt­
ságát és habzó gyűlölettel jelenti ki, hogy a 
párisi olasz al konzul a fascizmus elleni gyilkos 
gyűlöletnek esett áldozatul. A merényletért a 
lap szerint a francia kormány felelős, amely a 
szabad komi vesek és a hires francia demokrácia 
képviselője. A kormány gyengesége okozza, 
hogy a szabad könnyesek szabadon tobzódhatnak 
Olaszország ellen s a demokrata jelszavakkal 
folytatott sajtóhadjárat rugója ennek a legújabb 
merényletnek is.

* A Román Operában tartandó szimfo­
nikus hangversenyek miatt az Opera Mozgó 
előadásai télhat és félnyolc helyett ezentúl öt 
és hét órakor fognak kezdődni. Az esti előadá­
sok azonban á. hangverseny ment es napokon is 
továbbra fél tízkor veszik kezdetüket.

— Eljegyzés. Hirsch Szerén ke Marosvásár­
hely7. Kohn Izidor Newyork (Marosujvár) jegyesek. 
(Minden külön értesítés helyett.)

* Templomi prédikáció. Glasner Akiba 
főrabbi ur, szombaton f. hó 17-én délelőtt 10 óra­
kor a Besz Avrobom imaházban (Malom- ucca 8) 
reggeli ima keretében ntíHT* mond> mel.Y alka" 
lomra híveink vendéglátását kérjük. Besz Avrohom 
Egylet Elöljárósága.

A házasság
szerencsétlenül kezdődik, 
ha a kelengyét nem a leg­
jobb és legolcsóbb hely­
ről szerzik be. — A baj 
könnyen elkerülhető, ha 
tudja*, hogy a házasság

Összes butorszükségl étét
mélyen leszállított árban szerezheti be Lampel 

butorraktárban, Cluj, Reg. Maria 34.
■B

* Parf. „Ideal“ dr. Erdélyi & Rónai, Targu- 
Mures. Kölni vizek, dr. Erró-fele Rapid szőrte- 
lenitő borotva-por.

— Siegescu professzor nyugdíjazását 
kérte. Budapestről jelentik : A tudományegye­
tem ma tárgyalta Siegescu professzor nyugdí­
jaztatási kérését. Siegescu előadta, hogy fatális 
véletlen sodorta nevét a klinikai panama ügyébe 
és bizonyosnak tartja, hogy az ügy tisztázni 
fogja szerepét. Mégis meg akarja könnyíteni az 
egyetemi tanács dolgát azzal, hogy nyugdíjaz­
tatását kéri. A tanács teljesítette Siegescu 
kérését. A megürült román nyelv- és irodalmi 
tanszéket a bölcsészkar legközelebbi ülésén 
töltik be.

* Sokszor volt a szerelem nagy történelmi 
események felidézője s alig történt valami a vilá­
gon, amirek a hátterében fel ne fedezhetnénk egy 
asszonyt mosolyt. A „Yolanda“, az Opera Mozgó uj 
filmje, elvezet bennünket XI. Lajos francia király ide­
jébe s megmutatja, hogy a "Szépséges hercegnő, aki 
álruhában egy polgári családnál nevelkedik, meg a 
rokonszenves hercege aki lovagi jelmezben jár, mint

boldog nyugalma csakis

Szenkovíts
közvetítésével érhető el!
Ne mulassza el tehát felkeresni az Unió-utca, 
9. szám alatti üzletet.

KI

vásárlásZ00 tejes kotta
fejében ingyen adjuk Bartók Béla vagy 
legújabb, sajátkezüleg aláirt fényképét, 400 lej es 
vásárlásnál mind a kettőt. Lepage zenemű, Cluj

M harisnyái
a legjobbak - Cluj

I

— Borzalmas autószerencsétlenség Kow- 
nó mellett. Kownóból jelentik : Tegnap Kovmó 
közelében borzalmas autókatasztrófa történt. 
Egy személyszállító autó, melyben tizenhat 
utas ült, Wikiamból Kownó felé haladt. Út­
közben elromlott a fék, a meredek hegyi utón 
a gépkocsi óriási sebességgel rohant lefelé s a 
mélységbe zuhant. Az utasok közül tizemryom- 
ban meghaltak, hatot pedig haldokolva szállí­
tottak a kórházba.

— Felépitik a leégett bécsi igazságügyi 
palotát. Becsből jelentik: A komány elhatá­
rozta, hogy a nagy bécsi forradalomkor leégett 
igazságügyi palotát a közeljövőben újra fel 
fogja építtetni.

rablótámadásnál, mint

Urania-Mozgő
Rudolf Scsildkraut
kiváló művész 

Monopol Filme.
Jakob fiai

zsidó drámában.

szeremek egymásba 
akarja őket. elválasztani a politika és mint lesznek 
végül egymásé. A szépséges Marion Davies szerep­
lése teszi ezt a filmet különös élménnyé. Előadá­
sok az Optra Mozgóban öt, hét és félt íz órakor.

* Á Haggibbor imaházat rendez ez évben 
is tagjai részére a nagy ünnepek alkalmával. A 
templom-bizottság ezúton hívja fel az éideklödőket, 
hogy előjegyzéseiket még e héten eszközöljék az 
„Optica“-cégnél, Str. Un i versi táti (Egyetem-u.) 1. 
szám alatt. A hely árak ez alkalommal is a leg- 
mérsék eltebbek.

— Borotvával gyilkolta meg hűtlen fele­
ségét. Parisból jelentik : Az Avron városrész­
ben tegnap borzalmas gyilkosság történt. Egy 
For ciere nevű munkás felesége szeretőjével egy 
szállodában bérelt ki szobát. A férj, aki a 
szerelmes párt megleste, utánuk ment, betört 
a szobába s feleségére támadt. A dulakodás he­
vében zsebéből élesrefent, borotvát rántott ki s 
azzal felesége nyakát elvágta. Az asszonyt hal­
dokolva szállították kórházba. A gyilkost a 
rendőrség letartóztatta.

Rlaü harisnyái
m31 ti la & a legolcsóbbak Cluj

— Az amerikai békebarátok kétmillió 
dollárt ajándékoztak a Népszövetségnek.
Genfböl jelentik : Az amerikai békebarátok 
kétmillió dollárt ajándékozott a Népszövet ség­
nek. A Népszövetség tanácsa elhatározta, hogy 
tekintettel az adomány nagyságára, a kétmillió 
dollár elfogadásáról szóló határozatot a Nép- 
szövetség teljes ülése elé terjeszti.

V0 1 o *-i fú a Egy királyi szerelem izgalmas története

az Opera Mozgóban

Urania Mozgó
Rudolf Schildkraut
kiváló művész

zsidó drámában.
fakob fiai

Monopol*

a FAMÍLIA kenyérrel magas táp erejénél lógva 25°|0 megtakarítás érhető el
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HERKOVITS JENŐ
mi szabón ál, Cluj, Str. luliu 15. és Vlahuta sa­
rc-k — (v. Szentegyház-u. és Bolyai-u. sarok)

Rejtélyes betörés a szalontai villany­
telepen. N agy szalontárói jelentik : A szalontai 
városi villanytelep főmérnökének Király Lajos­
nak lakásáról 7S ezer lej hivatalos pénz tűnt 
el rejtélyes módon. A pénzt a mérnök magán­
lakásának. egyik szekrényéből lopták el is­
meretlen tettesek. A nyomozás folyamán több 
gyanúsnak tetsző embert vettek őrizetbe, de 
kihallgatásuk után szabadon bocsátották őket- 
s igv a nyomozás váratlanul holtpontra jutott. 
A betörés fényes nappal történt és csak a körűi­
mé ivekkel és a lakással teljesen ismerős követte 
el. A rendőrség a legerélyesebben folytatja a 
nyomozást.

Keresd az asszonyt
megtalálod a történelemben

YOLANDA
az Opera Mozgó uj filmje. •
A legszebb szerelmi történet

Elszabadult egy mozdony a predeáli
állomáson. Bukarestből jelentik: Az 562.445 
számú mozdony tegnap magától megindult a 
pre<b-áli állomáson és mozdonyvezető fűtő nél­
kül só kilométeres sebességgel száguldott A zuga, 
állomás felé. Próbálták a mozdonyt megállítani 
,v sikertelenül. Busteni állomáson holt vágányra 

irányították a rohanó gépet, amely beleütközött 
a papírgyár vagongarniturájába.Percek alatt tör­
tént az egész. úgy. hogy a. holtvágány mellett dol­
gozó munkásokat sem lehetett már értesíteni 
a bekövetkezendő karambolról. Három munkás 
súlyosan megsebesült a vagonok roncsaitól, ame­
lyeket a mozdony összezúzott.

— Újabb repülőhireK. Budapestről jelen­
tik: Kaszala Károly, az ismert magyar repülő 
uj világrekorddal kísérletezik. Ma reggel hat 
óra óta repül Budapest és Monor között sport­
gépével, miáltal a 200 kilogramos kategórián 
aluli repülőgépek távolság- és időtartam- 
rekordját megdönteni akarja. Augusztusban már 
ebben a kategóriában világrekordot állított fel. 
Ma délután egy órakor még a levegőben volt, 
tehát már ezzel is megdöntötte augusztusi 
rekordját. Ka szálának az a szándéka, hogy 
délután ötig fog repülni, miáltal 11 órás uj 
világrekordot állít fel Magyarország javára. 
Newyorkból jelentik: Ruth Elter női pilóta 
ma délután Newyorkha érkezik és vasárnap 
hajnalban startol egy Haydeman nevű mechani­
kussal Parisba.

utorbevásaríóir~figyelmébe!
Hálók, ebédlők, uriszobák nagy választék­
ban. legkedvezőbb i izetési feltételek mel­
lett kaphatók Fischer Albert bútoráruházá­

ban. Cluj, Calea Bég. Ferdinand 61. sz alatt. Szem­
ben a Neolog templommal. — Irodabútorokban

az
Erdélyi aranyból,

belföldön fogják az ej aranypénzt előállítani
A londoni 4 milliárdos aranyiétól a vaiutastaMizációt fogja szolgálni

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 14. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Ec év tavaszán a Banca Nationala 
elhatározta, hogy a világháború idején a Bank 
of E jglaudüál letétbe helyezett négymillió font, 
sterling értékű aranykészletet hazahozat ja. Buri- 
leanu bank kormányzó azután, aki májusban 
Londonba utazott, úgy intézkedett, hogy 800 
ezer fontot érő aranyat az angol jegybank 
szállítson át a brit pénzverdébe, hogy 20, 25, 
50 és 100 lej es aranypénzeket állítson elő 
Ferdinand király arcképével. Ezt az aranypénzt, 
az eredeti megállapodás érteimében, az angolok 
a még fen maradó 3 millió 200 ezer font értékű 
aranyruddal egyidejűleg továbbították volna 
Bukarestbe.

Londonból érkező hírek szerint azonban 
Románia most megváltoztatta az első megálla­
podást olyan értelemben, hogy az aranypénz

előállítására a Banca Nationala 20 millió arany­
frank értékű rudat küldött Angliába. Ezt az 
aranyat az erdélyi bányák szolgáltatták, de 
belföldön nem tudták finomítani és ezért kel­
lett külföldre vinni. Ez volt az a szállítmány, 
amely a kurcicsi állomáson négy napig veszt- 
gélt, csupán azért, mert nem rakták be meg­
felelő kocsiba. Ha a finom!tási eljáráson át­
megy, az aranyat visszahozzák és itthon fog­
nak pénzt, verni belőle.

, A négymillió sterling értékű aranyrud 
egyelőre a Bmk of Englandnál marad, de on­
nan bármikor elvihető. Hír szerint ez a tekin­
télyes arany mennyiség addig marad az ango. 
jegyintézetnél, amig a kormány a külföldi köl­
csön megszerzése után végleges formában dön­
teni fog a valutakérdésben.

Kibővítik a román-magyar közvetlen 
személy- és esomagforgaimat

{Cluj-Kolozsvár, szeptember 14. Az Uj Kelet 
tudósítójától.I A Magyarország felé irányuló 
közvetlen személy- és poggyászforgalom inten­
zivebbé tételére a CFR elhatározta, hogy a 
legközelebbi napokban aKurtics, Biharpüspoki. 
Nagyszalonta és Ermihályfalva hat árállomásokon
• r vezető útvonal melletti állomásokon kívül a 
Pécs ka—Bat tony a határállomásokon keresztül
• ezetö vasútvonal mentén is a következő állo­
mások megkezdik a közvetlen jegyek kiadását: 
Nagybuzsák, ('sala-puszta, Szenttamás és Péeska. 
Hasonlóképen közvetlen vasúti jegyeket fognak 
kiadni a következő állomások: Mehádia, Or­
sóvá, Resica, valamint az összes többi állomások, 
amelyek ennek a vonalnak a mentén vannak. 
Ezek a jegyek Zsombolyán át, valamint Jugo­
szlávián keresztül az összes magyar állomásokra 
szólnak, amelyek ezen vonal mentén feküsznek.

Pengőben fizetendő menetdijak
A közvetlen vasúti jegyek román és magyar 

nyelven kerülnek kibocsátásra minden egyes 
vonatra, az Orient Express kivételével, amelyre 
csak gyors vonatjegyet adnak ki és az utasok, 
akár a CFR valamelyik állomásán, akár a vo­
natban utánfizetik a különbözet et. A menet dijat 
a CFR vonalain lejben, a jugoszláv és magyar 
vonalakon pedig pengő alapon állapítják meg, 
amelyet a hivatalos kurzus szerint fognak lejre 
átszámítani. A román területen váltott jegyeken 
az egész távolságra szóló menetdij pengőben 
lesz feltüntetve. A román állomásokon feladott

személypoggvász után a rendes viteldij melle’t 
külön 20 lejt kell fizetni kezelési költségeimén.

Közvetlen csomagfcrgaiem
A fenti rendelkezésekkel egyidejűleg fos 

életbelépni a CFR-nek az az intézkedése is, 
hogy Konstanca, Galac, Calaíat, Bukarest, 
Ploesti, Brassó, Nagyszeben, Orsóvá, Temesvár, 
Kurtics, Arad, Nagyszalonta, Nagyvárad, Ermi- 
hályfalva és Kolozsvár állomásokon fel lehrt 
adni rendes csomagokat mindazon magyar ál­
lomásra, amelyekkel közvetlen összeköttetés van 
és amennyiben a poggyászkocsiban ilyen cso­
magok részére hely van. A csomagfeladás szál­
lítólevél utján történik, amely7 2 lejbe kerül, 
azonkívül megfelelő bélyeget kell rá ragasztani. 
Egy szállítólevéllel ötnél több csomagot feladni 
nem lehet. A csomagok viteldiját ugyanolyan 
alapon fogják felszámítani, mint a személy- 
poggyásznál, vagyis a rendes tarifán kívül kü­
lön 20 lej kezelési költséget is kell fizetni. Az 
ilyen csomagokat feladáskor díjmentesen lemé­
rik. A viteldijat a teladás alkalmával kell ki­
fizetni, tehát utánvételezés, vagy ellenvételezés 
mellett csomagokat feladni nem lehet. Ameny- 
nyiben a címzett a csomagokat megérkezésük 
után ki nem váltja és ha a csomagokon nincs 
t eltüntet ve, hogy további intézkedésig az állo­
máson maradnak, a leadóállomás a címzettet 
külön értesítéssel fogja a csomagok elszállítá­
sára felhívni, amiért természetesen külön dijat 
számit fel.

nagy választék
Tőzsde

:nnep miatt a bankok nem dolgoztak.

as története

góban

hal

Minden bádogipari gép
legelőnyösebben

Steiner
Mihály
cégnél. Timisoara IV. 
Bul. Berthelot No. 19.

Kérjen árajánlatot

Hirdessen az Uj Keletben

h Egyesült Közgazdasági és 
$ Jelzálogbank rt. jelentés« Valutapiac 192? szeptember 14 (Bador) f
1 Devizák Kolozsvár

Zürich Pári* i8nka> 
■ rest

"t Ma- 
! cest Üées Prága New* 1 

york I1 nyitás 1 zárlat
$ Zürich — — 4ü2 11030 13680 j 65b 85 19277»!
a Newyork 51862 51855 2550 157180 70930 3375 ’ E
I London . . , . 2521 252187 12402 57815 344887 164125 48631
1 Paris ...... 2033 2033 - 22474 2781 13234 39212

Milano 2825 2822 139 31 HO 38695 183875 545
Prága,. . . , 153772 15377*. 16947s 210174 - -
Budapest. 9070 90638A __

— 12398 {590125
Belgrad ... 913 913 __ 1007 124912 594350 .-- -
Bukarest 321 321 1580 í • 354 4387s 2095
Varsó . 58 58 - 6395 7922 377225
Becs . . 7310 7310 —- 8062 - 47575
Berlin 12332 12335 13674 16872 80270 — §

Száz lej árfolyama : Zürich (utó) 321, Páris 15S0. Budapest 354 Becs 43825 Prága 2095.
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Meghosszabbították a kereskedelmi 
könyvek lebélyegzésének határidejét. A ke­
reskedelmi könyvek lebélyegzésének határideje 
tudvalevőleg szeptember hó 1-ével lejárt. Azok 
a kereskedők, akik a jelzett- dátum után vittek 
üzleti könyveiket a pénzügy igazgatósághoz le­
bélyegzés végett, oldalanként hat lej birsaggal 
lettek megróva. A pénzügyigazgatóságnak ezen jj 
döntése ellen a kolozsvári kereskedelmi és ipar­
kamara vezetősége előterjesztéssel élt a pénz­
ügyminisztériumhoz, kérvén, hogy a lebélyeg­
zés határidejét hosszabbítsa meg. A mai nap 
folyamán érkezett le a legfelsőbb tornai dön­
tése 23 545. szám alatt a Kamarához. ameJy-

dik

APROHJBDETE'tBKj
íikiL^ebf apróhL&sV)Tjéj?b.4J&;

$- <erősöknek 30?/o kedvezmény. Aprotnrdetesek díj ! 
I előre fizetendő. Jeligés levelet osm_ ;
I ha portóbélyeg mellékelve an. Kljégyzesi wek ühb 

25fi tej. feiőiízeiokntk 150 >81- —

3135

idejét tol>

Külön telken üzlethelyi­
ség berendezéssel, szouás- 
konvliás lakással, tornai- 
inas helyen, betegség miatt 
bérbeadó, esetleg örökáron 
eladó. Megbízott: L’.ber- 
tas-iroda. Clvj, Str. baba 
Novae 15-a.

400 literes egyszer hasz­
nált vashordók nagyobb
mennviségben kaphatok
ifi Grünfeld Jakabnál - 
Fagaras.

bit a. így tehát az eddig kirótt bírságok is 
semmisek.

Uj vasútvonal nyílik meg lo-ikén a
Bánátban. Az állam vasutak »ezer Igazgatósága 
atrzzáiárult a Bánát gazdasági életének eg.,iK regi 
kívánságának teljesítéséhez es elrendelte a Banat- 
komics és Nieran közötti vonal megnyitását. Az- uj 
vonalon, amelyet szeptember 15-ikén

i>-u2s5- i>- * .
, J ,<S L ^ Lr . =>

V- o I

i> :

ittduab d-t'

* < ■"

|>T> ~
»uí itS-<eh*' ^d tA p"- /

‘N
rör<*aIomuak, kér vegyesvonatpárt állítanak be, úgy , 
» személy- és poggyásztorgalom, mint a teher- es j

7 >r*i2 ! y "
- . uy «*1A ** -»-«U»l'— v V«

i -•* I ^
ti mm ", N"ryorsáruforgdom lebonyolítására. |

4 jövő hét eíején érkezik haza a pénz- |
ügy miniszter. Néhány nappal ezelőtt jelentet- j piJ^Carei
tűk, hosy Bratiann Vintila pénzügy miniszter < Daviu -lek C«»-i 
előreláthatólag 20-ika körül fog költőim kői- ? Alán, Fenv-iu - • 
esönszerzö-útjáról hazatérni. Most m-ga a mi- j 
niszter jelezte Bukarestben, hogy7 a jv'ó bet 
eleién visszaérkezik az országba.

Panaszkönyv

SZÍNHÁZ-MŰVÉSZET
MAGYAR SZÍNHÁZ 

Heti műsor
Csütörtök : Boro,.- G. és Kökény I. kabarétársulatának 

harmadik estéje. Teljesen uj, más műsorral. (I öl­
eméit heivárak. Napibérlet 4. sz. B. Sorozat 18. 

Péntek • Boross” G. és Kökény I. kabaretársulatáuak 
b úcsút öllépése (Fölemelt helyárak. Napibérlet 4. 
sz. C. Sorozat 13.)

Szombat: Cirkusz hercegnő (Kolbay Ildikó szerződött 
tB-Lf ioílépésö. Forapa lz>tila vBn<lé^játuka. ISsipi 
bériét 5 sz. A. Sorozat 20.)

Vasárnap d u. fél 3-kov : Akácfavirag (Operett, olcsó 
helyárak. Sorozat 21■ ,

Vasárnap ‘6-kor: Az ismeretlen katona Drámái újdon­
ság Poor Lilivel, Táray Ferenccel. Rendes hely­
árak. Sorozat 22

Vasárnap fél 9-kor: Erdészleány (Kolbay föllépésével.
Napibérlet 5 sz. B. Sorozat 23.'

Hétfő : Muzsikus Ferkó (Mende Klári szerződött
bemutatkozása. Kolbay föllépése. Napibérlet 5. 
sz. C. Sorozat 24.

A színházi iroda közleményei 
Boross G. és Kökény I. kabarétársulata.

Az vlső este fényes sikere után n finden valószinü- 
sey szerint telt ház fogja az ezutáni estéket végig­
kacagni. Csütörtökön uj műsor keretében Boros G.. 
Kökény I., Kondor Ibolyka, Komjáty Károly mű­
soruk legjavát fogja adni és ezt a műsort meg- 

- ■ -í,, níir. * ismétlik pénteken is.
k»ív “swbaa'belvárosban Kolbay Ildikó első föllépése szombaton este

lesz a Cirkuszhereeírnőben, amikor a kolozsváriak 
kedvenc primadonnám egyik olyan szerepében lep 
fel, melylyel előbbi állomáshelyén megliódit1 tta 
örökre közönségét. Kolbayval együtt lép fel ven­
dégként Mr. X szerepében Tompa Bélá is.

Csütörtök, 1927 szeptember

: Vrfekt gyorsírásra rövid 
i tu alatt megtanítom, a 
kgujanb módszerrel. Cim 
a kiiu: A&ü.

.............................

legolcsóbban besze­
rezhető, hitelképe­
seknek részlet ked­

vezmény.
lein

fi. heg. Ferdinand 69

Az uzsoratörvény és egy kiló szilva
Kaptuk a következő panaszos levelet:
Künn lakom Kolozsvár nyugati villanegyedében, 

ahol ilveukor javában, áll a gyümölcsszüret. Mint- , 
hogy a piac mes-ze van és az autóbusz nagyon >. 
megdrágítja a bevásárlásokat, a szomszédos taná­
csára elhatároztam, hogy napi gyümölcsszükséglete- t 
met az egyik termelőnél fogom teszerezni. Meg- 
’r- rvzem, az illetőt úgy komeraltak be, mint akinél 
a legszebb gyümölcsöt is a legolcsóbban tehet vásá- } 
r >li.i. Ilven elözinénvek után annul kijózanitccban 
hatott & keserű valóság. Egy kiló fonnyadt, erjedő | 
szilváért a termelő Csekély 12 lejt \e7t és amisor 
halkan valami megjegyzést mertem megkockáztatni 
méltatlankodva szólt rám, hogy örüljek, ha kapok.

Bocsánatot kérek, de én nem éreztem külö­
nösebb örömöt ataiatt. hogy7 azt a kilói negyed- 
rangú szilvát megkaptam 12 lejért, holott a piacon 
az ilyen szilva ára legfeljebb 5—6 lej. viszont a 
legdrágább csemegeüzletben is csak 12 lejt kérnek 
a legkitűnőbb besztercei szilváért. Métis a csemege­
kereskedőt és a piaci árust zaklatják az uzsora­
törvénnyel és vádolják árdrágítással. Akkor milyen 
paragrafus alá tartozik az én termelőm ? (Aláírás)

I $ Cluj, Sír. Vlahata (?c!t F 
• Bólyai-u.) 3. Telefon 147 * 

íi 5
i * ; * $ ♦ ♦
I *

"O

I up Ál

(: Üvegcsiszolda és tükör- \
♦ gyár. Táblaüveg raktár » 
; és üvegezés! vállalat. *
* Hibás tükrök ujrafon- »

türdöszobahasználattal 
két zsidó fiatalembernek, 
va°*y házaspárnak koszttal 
is azonnalra kiadó. Ugyan­
ott iskolásgyerekeket tel­
jes ellátásra felvesznek. 
Str. Gen. Berthelot, volt 
Ötvös- ut 25. szám.

I Dobozokat, postai és |
I vasúti ládákat méret sze-1
1 rirt, rendelésre szállít 8

Í Lenmos
iádacyár

$ Cluj, Caiea Motilor 23.
I Telefon 194 és ti4o.

mmaBg&axzai*
Különbejáratu bútorozott \ 
szoba azonnal kiadó Baba ?

Nyúlszőr-1 
és fi!<se- ?JEÖ0K

uj kreációk .egOAiisóbbaii kaphatók az

IDEAL“-ban C. Reg. Férd. No 8. 
("Wesselényi - uco

* csorozasa.
♦ ♦ *1007 *

15 évi gyakorlattal bíró 
mérlegképes könyvelő, né­
met magyar levelező állást 
változtatna, szombat meg­
tartásával. Cim a kiadóba.

Műhelynek, raktárnak
megfelelő helyi.'égek 

kiadók Malom-utca 
2b. szám

mill 111 lll 'HWT I III . KKXaMrt
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házban zsidó
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Üzleti könyvek lefekteté­
sei. magyar német levele­
zést. órás könyvelést vál­
lalok . Értekezni \\ elestem 
Friedmann papirüzletben. ‘ 
Telefon 10 Óv1. j

r ^=5Q.4F--v5 s kolá
«a*a», a»
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figyelmébe!

Újból kapható a legjobb 
képes héber Abc — a

Benjamin Schapira Librária Cer.iáutí, 
Piata Dacia.

Szenzációs künyvujdonság! 

H. G. WEe LS
Á művészetek fejlődése
a legrégibb időktől a mai napig

Ára félbörkötésben 640 lei.
Kapható az Uj Kelet köny voszt-ályában

A zsidó zeneirodalom gyöngyei olcsó árun..

Zongorára:
t v

Engel : Volksweisenkre.nz Zsidó népmelodiák
\ könnyű) . ............................................
í Aisberg : Hebräische Rhasodie ... .............. - ^ 1)0
, Engel : 5 Klavierstücke. ..................................... hJ-

Achron : Simphonische Variationen 
und Sonata.....................................

Milner: Baim Rebné Ein Fantasiestück über
Volksmelodie ....................... ................

I Rosowski: Poem (Haladóknak) ..........................

I Hegedű

Lwow : Volochl.........................................
; Zeitlin—Achron : Eh Zion (II. kiadás)
f Achron : Hebräischer Tanz ..............................
1 Saminsky: Kleine Rhapsodie über zwei jüd.

V olksthemen................................................
‘ Weinberg: Romanze...........................................

Rosowski: An der Wiege..................................
Achron : Märchen................................................

zongorára:

72
80

45
45

Grniessin : Xigun ................................................
Achron : Hebräische Melodie....................... ..

— Hebräisches Wiegenlied.........................
Eine Taurimprovisation über ein hebr.
Volkslied ................................................
Freilachs (Tanz)Engel

35
85
45

80
4o

,Chabad“ 3Ielodie..................................

Kapható az Uj Kelet könyvoszt.-ban

flop

Stutschewsky: Meditation Hebraique
(Cello—zongora) < ® 

Rosovsky : Tanz (Zongora, hegedű, cello). ... 1°®
1 Gnessin : Variationen (Vonósnégyes) ........... 1^2

Almán—Bialik: Ayeich(Hegedű, zongora, ének) 65

Kitdima Nyomda- ée Kiao.ovftihüai £.-T. uyomáea, Glu.}, Str. Barou L. Pop (volt Brassai-u.) 10


